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ATA DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 10/07/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente em exercício: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos dez dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Em atenção ao artigo 42 do 

regimento interno desta casa, o presidente em exercício, vereador Zauro Elias de 

Arreal, comunicou a suspensão da Sessão para a realização da eleição suplementar 

para ocupar o cargo de Presidente da Mesa Diretora, vago na ultima sessão 

ordinária após renúncia do Ex-presidente Maiquel Butzke, estando aberta a inscrição 

individual para os interessados, lembrando que todos os vereadores presentes estão 

aptos a concorrer ao cargo por hora vago e a eleição será de forma secreta e 

nominal. Após a contagem dos votos e obtido o resultado, o eleito será 

automaticamente empossado para presidir a mesa diretora desta casa legislativa até 

o dia 31 de dezembro do corrente ano. O Senhor Presidente em exercício, Vereador 

Zauro, passou a coordenação dos trabalhos ao Secretário da Mesa Diretora, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel. Assumindo a presidência, este vereador suspendeu a 

sessão ordinária por cinco minutos para a inscrição dos nomes à presidência e 

posterior eleição. Abertas as inscrições teve o total de apenas um vereador para 

concorrer à presidência da mesa, candidatando-se o Vereador Zauro Elias de Arreal. 

Reabrindo os trabalhos, os vereadores foram chamados nominalmente para votação 

secreta. Após, foi realizada a contagem dos votos, sendo conferido o total de 01 

(um) voto nulo, 02 (dois) em branco e 06 (seis) votos a favor. Mediante a presente 

votação, foi declarado empossado Presidente da Mesa Diretora o Vereador Zauro 

Elias de Arreal. Assumindo a presidência o Vereador Zauro de Arreal em 

conformidade com o artigo agradeceu pelos votos dos colegas e passou para o 

expediente do dia. Comunicou à assistência que não é permitido nenhum tipo de 

manifestação durante a Sessão, conforme norma regimental. Com número 
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regimental e invocando a proteção de Deus declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao vereador Silomar Garcia Silveira que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 019/2023 do dia 03/07/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes e 

ocupando a tribuna o vereador relatou sua felicidade em ver estarem sendo 

instalados os controladores de velocidade, quando o prefeito estava recebendo o 

Deputado Claudio Tatsch, e o vereador disse este ser um trabalho de várias mãos, 

sem ideologia partidária, por que todos se dedicaram de uma maneira ou outra em 

conjunto para isto acontecesse e voltasse se reestabelecer à segurança no 

município, inclusive a sociedade civil aderindo imensamente ao abaixo assinado. A 

lombada eletrônica não deveria ter sido tirada, mas quando tiraram foi feito de tudo 

para que se reestabelecesse e muito antes dos prazos obrigatórios e legais que 

teriam que ser até final de agosto. O vereador Jonas Arreal elogiou todos os 

vereadores e a sociedade civil pelo empenho em colocar no local o redutor de 

velocidade, em especial o Deputado Claudio que abraçou a ideia, destacando saber 

que vários outros deputados se envolveram com isto, inclusive deputados a quem 

este vereador trabalha e o Valdeci Oliveira, o vereador Silomar que teve contato 

direto com pessoas em Porto Alegre, o vereador Álvaro sempre cobrando, mas o 

Cláudio por ser da região foi o mais próximo e quem esteve diretamente ligado à 

causa. Outro assunto que o levou a ocupar o grande expediente desta sessão é 

justamente um que falou várias vezes que não iria comentar na tribuna e tomando 

um cuidado especial porque às vezes as pessoas não sabem que existem verbas 

tanto do governo federal quando do estadual, que são específicas para algumas 

ações. Citou que quando conseguiu a emenda das quadras poliesportivas, não foi 

destinado à saúde por que o valor veio do Ministério do Esporte, emenda que foi 

destinada para o esporte e cabe ao município, vereadores e deputados buscarem no 

ministério específico as verbas específicas destinadas. Portanto, se uma verba é 

destinada ao esporte o vereador vai buscar para não deixar passar a oportunidade, 

da mesma forma, funciona para obras e saúde. Citou que abriram as inscrições até 
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o dia 21 de julho na Secretaria do Meio Ambiente para castrações de gatos e cães, 

tendo uma seleção dos animais de rua que os agentes de saúde conhecem bem e 

as famílias também poderão fazer as inscrições, sendo cento e cinquenta vagas, R$ 

30.000,00 (trinta mil reais) que entrou ano passado e foi o grupo AUdoção que 

solicitou. Comentou que não pretendia divulgar isto porque as pessoas iam falar que 

este vereador está trazendo verbas para outras áreas mas não para a saúde, sem 

entender que as verbas eram diferentes, destacando que foi através do Deputado 

Beto Fantinel que houve a pressão para destinação do recurso, deixando todos 

muito felizes com isto. Comunicou que tem informações sobre na página da 

imprensa e espera que as pessoas interessadas busquem se inscrever. O vereador 

Jonas Arreal encerrou falando sobre o vencimento da licitação da empresa Trevisan, 

citando a quadra da Linha Pfeifer, o vencimento da licitação das reformas e 

ampliação das redes de unidades básicas de saúde, também a licitação do 

paisagismo em torno da prefeitura que é recurso oriundo da consulta popular e 

venceu também a licitação das quadras poliesportivas que são R$ 238.750,00 

(duzentos e trinta e oito mil e setecentos e cinquenta reais) mais a contrapartida do 

município de mais de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais), e não se está dando conta 

de tudo. Relatou que no presente dia teve na prefeitura e em conversa com a 

servidora Cleila aconselhou que não se esperasse mais para notificar a empresa, 

pois os prazos já passaram mais de um mês, o ultimo prazo do inicio das obras. 

Destacou que o mais difícil é buscar a emenda porque para um deputado pensar no 

Poder Político do impacto de votos no município de Novo Cabrais não existe perto 

de outras cidades e, a prefeitura com pouca gente do setor administrativo, o que se 

vem debatendo há tempo nisto, ela trabalha, se esforça e consegue organizar que 

se entre o projeto em dia e se cumpra as datas e o ministério libera e aí a empresa 

demora em fazer as coisas, comentando que a estrutura das quadras já era para 

estar disponível para a população do último verão e no ritmo que anda sem nem 

iniciar não se sabe quando vai ter. Reiterou que a empresa deve ser notificada, pois 

a notificação aos poucos vai pesando na empresa, mas se deve agir, pois se estão 

sendo realizadas muitas licitações na região deve ter mais pessoas para trabalhar 

nessas obras. Destacou esta ser uma cobrança pública que já foi feita com a 

servidora e a administração, portanto, não está sendo incoerente em cobrar o início 
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dessas obras o mais rápido possível para disponibilizar à população. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI N°074/2023 - 

Autoriza abertura de Crédito Especial e Suplementar por Superávit e Crédito 

Suplementar por Redução. APROVADO. PROJETO DE LEI N°075/2023 - Autoriza o 

Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. 

FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Maiquel Butzke – 

Cumprimentou todos os presentes e ocupando a tribuna o vereador comentou com o 

prefeito sobre a criação de um projeto de incentivo aos jovens, sendo que 

atualmente tem a escolinha do Sávio e um projeto de cultura, mas algum projeto que 

fique mais claro e se consiga se ajudar de uma forma mais fácil esses jovens. No 

incentivo ao esporte, por exemplo, se tem casos como o da Priscila, que hoje está 

jogando no Juventude e muitas vezes faltam algumas coisas para ela dar sequencia, 

um incentivo para que consiga se deslocar. Relatou que há uns dias foi abordado 

em relação a peneiras em outros municípios e clubes de futebol, onde para levar os 

jogadores se sabe da burocracia que é, não sendo somente pegar um carro e leva-

los, mas deve ter um projeto organizado para poder fortalecer de uma forma ou de 

outra, facilitando para os jovens conseguir chegar aos seus objetivos. O vereador 

Maiquel também esteve com conversa com o Secretário Municipal de Obras, André, 

que está acompanhando o pessoal em alguns setores, como por exemplo, neste dia 

ele mesmo estava vistoriando fluorescentes na cidade e com isto já se tem muito 

dos problemas resolvidos e, segundo ele, alguns lugares ainda não foram 

arrumados por falta de peças, mas o material está chegando para que isso seja 

resolvido. O vereador Maiquel Butzke relatou que n manhã deste dia esteve na 

escola São Roque, onde estavam comemorando o Dia dos Avós e alguns dos 

alunos do projeto de música se apresentaram e foi quando chamou a atenção que, 

por assistir os ensaios das crianças fica admirado por que além de ser o idealizador 

do projeto este vereador gosta muito de música e cultura e considera muito legal a 

reação dessas crianças em participar, teve uma aluna que após não ter se adaptado 

com outros instrumentos, apenas com uma aula de bateria ela já se apresentou, 

destacando que se consegue cultivar o dom que muitas crianças têm, algumas 

talvez não serão profissionais da música, mas só de eles poderem se desligar de 

algumas outras coisas não legais, buscar esse caminho é muito importante. 
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Destacou que não tem preço ver a felicidade dos avós em ver os netos se 

apresentando. Após, falou sobre uma das demandas da ACISAC que seria sobre um 

local para se reunirem e, está conversando com os bombeiros voluntários se 

sobraria um lugar para colocar um profissional para dar assistência à associação. O 

vereador lembrou que está sendo organizado o campeonato municipal de futsal, 

veterano, feminino e livre, então deixou o convite para todos que gostam de esportes 

para procurar os organizadores. Parabenizou os organizadores da festa da 

comunidade São Claudio, que aconteceu no dia 08 de julho, pela 

excelente festa e comida. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou 

todos os presentes e iniciou parabenizando o professor Ezequiel, presente na 

assistência, pelo período que está à frente da escola, não sendo uma missão muito 

fácil dirigir um colégio. Parabenizou também o colega vereador Zauro de Arreal pela 

sua eleição à presidência neste dia, desejando ao mesmo que tenha sucesso no 

novo período. A vereadora Angela ocupou a tribuna para relatar sua felicidade com 

as duas notícias do dia, uma da colocação do redutor eletrônico de velocidade no 

trevo do município, que era algo que todos estavam preocupados e que infelizmente 

causou um acidente trágico com uma vitima fatal, o que não tem mais volta, mas 

espera que não aconteçam mais outros acidentes. E também sobre a nota que saiu 

das inscrições para castração de cães e gatos, sendo algo que as pessoas já 

estavam perguntando quando ia sair, pois o recurso já havia sido anunciado, então 

todos estavam ansiosos para que isto fosse efetivado, sendo uma preocupação a 

alta população desses animais nas ruas porque já existiam alguns cachorros 

abandonados no perímetro urbano, causando uma preocupação nas pessoas que 

tem amor aos animais. Também se vê muitas famílias que acabam com uma grande 

quantidade de cães e gatos e não querem se desfazer, mas às vezes não tem 

condições de mantê-los. As inscrições serão feitas na secretaria do meio ambiente 

para as pessoas do Cadastro Único para que sejam realizadas as castrações. Se 

houver vaga, após será repassado para as demais pessoas se inscreverem. A 

vereadora parabenizou o CTG Presilha Pampiana pela realização de mais um jantar 

da lasanha, que foi um sucesso novamente, com toda patronagem presente se 

dedicando para que o evento desse certo. Finalizou colocando sobre o assunto que 

o vereador Moisés levou à tribuna na semana anterior, a vereadora conversou com o 
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Secretário Municipal de Saúde, o André Lacerda, para ver o que estava 

acontecendo sobre a empresa que foi contratada para que realizasse a instalação 

de fios de energia elétrica e não teria completado o serviço. O secretário informou 

que esse trabalho já foi concluído e na verdade chegaram novos condicionadores de 

ar e estes não estavam inclusos na licitação de serviço, então terá que ser feito uma 

nova e contratar outra empresa para concluir a instalação dos equipamentos. 

Reiterou o convite para o Dia da Partilha, que é um evento muito importante do 

Grupo de Saúde Popular Comunitário que já vem sendo realizado há vários anos. 

Será um dia com bastante atividade e produtivo para todos. Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou todos os presentes, o vereador iniciou parabenizando o 

vereador Zauro pela eleição de Presidente da Mesa Diretora, desejando muito 

sucesso na empreitada e agradeceu em nome do conselho da Paróquia São Claudio 

pela excelente festa que ocorreu no ultimo domingo, que teve um bom publico e que 

ocorreu de forma prazerosa a todos. Ocupou a tribuna para salientar que o 

Deputado Afonso Hamm também destinou verba para o município, a qual foi 

destinada para a saúde e o valor já está depositado na conta da prefeitura e 

agradeceu o mesmo pelo benefício, ao qual este vereador foi apoiador. Destacou 

esperar que a verba seja bem aproveitada porque o pedido era para que o dinheiro 

fosse aplicado em consultas e exames de complexidade, torcendo que o secretário 

conduza bem a destinação dos valores. O vereador Moisés explicou que no final do 

ano passado os vereadores destinaram suas emendas impositivas e as de autoria 

do presente, o senhor André sugeriu que fossem destinadas para este fim, sendo de 

comum acordo com o vereador. Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou 

todos os presentes e ocupando a tribuna o vereador relatou que ouvindo as palavras 

do colega Jonas Arreal já na semana passada quando usava a tribuna e dizia que 

com muito cuidado ele usava suas palavras para falar no asfaltamento da estrada de 

Cortado. O Vereador Álvaro entende que o colega foi feliz porque quando o mesmo 

usava o termo de ter muito cuidado, pois se sabe que todas as legislaturas passadas 

tiveram vereadores que viajavam a Porto Alegre e tiravam fotos com o Governador, 

Deputados e iludiam o povo da localidade que tanto sofre com a poeira. Comentou 

que aquela comunidade hoje não merece ser mais enganada e sim ter uma solução 

porque é um povo humilde, trabalhador e só quem convive com aquela poeira sabe 
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o transtorno que passa principalmente as donas de casa que não conseguem 

manter seus lares limpos. Destacou que o vereador Jonas está no caminho certo 

porque neste mesmo dia, o vereador que se pronuncia, quando viu que começou a 

instalação das lombadas eletrônicas no trevo do município através do Deputado 

Claudio Tatsch, deputado este que não é do seu partido, mas teve a felicidade de já 

visitar o gabinete deste e quando ele destinou à Novo Cabrais o valor de R$ 

284.000,00 (duzentos e oitenta e quatro mil reais) para a saúde. Comentou que o 

Deputado Tatsch também estava presente na audiência Pública em Porto Alegre 

sobre a RSC 287, onde ele bateu de frente com o diretor de AGERGS sobre as 

lombadas eletrônicas e ele se exaltou, tanto que tiveram que pedir que se 

acalmasse. E no caminho quando o vereador retornava o deputado ligou para falar 

que no dia seguinte ao meio-dia ele tinha uma reunião na casa civil. O vereador 

Álvaro comentou que não adianta mais em questões de Sacyr “lidar com o santo, se 

deve lidar diretamente com Deus, e logo é a casa civil uma responsável pelo 

governo do estado e está aí a realidade através do Deputado Claudio que esteve 

presente durante o inicio da colocação da fiscalização eletrônica, e, da mesma 

forma, o vereador procurou o prefeito para pedir autorização e combinou que será 

cedido um funcionário da prefeitura e mais um fotógrafo porque será elaborado um 

dossiê, começando à partir da indústria da Móveis Menezes, da empresa do Gabriel, 

do Zuge que tem sua transportadora, das famílias produtoras Puntel,  Furlan e Nitz, 

para se dizer o porque querem uma rótula na localidade de Potreirinho que ainda 

não está projetada. Álvaro destacou seu contentamento e o gosto do prefeito desta 

ideia de elaborar o dossiê e levar em mãos do Governador, pois se deve falar 

diretamente com a fonte de onde sai o recurso. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: O Senhor Presidente, vereador Zauro Elias de Arreal, comunicou 

que em atenção ao artigo 42 do regimento interno da Câmara de Vereadores de 

Novo Cabrais, tendo em vista ao resultado das eleições complementares a qual foi 

eleito Presidente da Mesa Diretora, consequentemente fica vago o cargo de Vice-

Presidente, ocupado até então por este vereador. Sendo assim, fica designada para 

a próxima sessão ordinária a eleição complementar para compor o cargo de Vice-

Presidente da Mesa Diretora, o qual também terá o mandato válido até os trinta e 

um dias do mês de dezembro do corrente ano. Sem mais assuntos a tratar, deu por 
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encerrada a sessão às 19h30min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador 

Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 17 de julho de 2023 às 18h00min. 
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